



## Красота своими руками

Лето перевалило за середину, и наступила пора конкурса садоводов-огородников «Ветеранское подворье – 2024». В конце июля жюри посетило и лично увидело участки конкурсантов.

### В ногу с прогрессом

В этом году на конкурс подали заявки восемь человек: трое из Глинок, пятеро – из Фёдоровского. Жюри, в которое вошли его постоянные члены Ольга Валентиновна Фёдорова, Людмила Владимировна Рысюкова, Тамара Михайловна Смирнова и Тамара Васильевна Петрова, начали объезд с участниками, живущих в Глинках. Вместе с ними огороды и придомовые участки посетили глава Фёдоровского городского поселения Олег Родионович Ким, представители администрации Оксана Александровна Гюннинен и Юрий Анатольевич Городец, а также корреспондент «Фёдоровского вестника».

Первой нас встретила Галина Ивановна Афанасьева. По всему её аккуратному садовому участку проложены тропинки, даже между грядкой и в грядках между рядами растений: так за ними удобнее ухаживать. А где нет тропинок, там под ногами пружинит ухоженный газон. В большой теплице наливаются соком помидоры и перцы разных сортов, а в парнике с откидывающейся боковиной растут огурцы. Вдоль мощёной дорожки – ароматные розы, отдельные места выделены для флоксов, лилий, гортензии, хосты, у бани расположилась альпийская горка. Большое пространство отдано под клубнику сорта «русич». Подошли ближе: вместо широких листьев – обстриженные стебли.

– Я узнала, что клубнику надо обрезать сразу после сбора урожая, вот и обрезала, – поясняет хозяйка. – В прошлом году впервые попробовала этот метод – и в этом собрала почти в два раза больше ягод: 54 кг клубники!

Рядом с клубникой примостился ряд очень сладкого гороха (мы попробовали), чуть дальше – кусты крыжовника и жимолости. Ближе к входу – шикарные яблоня и груша, каждый год радующие богатым урожаем.

### «Красивей цветов нет нигде»

Угостившись вкусными огурцами и помидорами, мы пошли к соседям: Светлане Ивановне и Владимиру Степановичу Суворовым. И попали, по всеобщему мнению, в цветочный рай. Бесчисленные и разнообразие роз, лилии и флоксы, душистый белый клематис и фиолетовые клематисы, поднимающиеся по аркам, ромашки и гортензии. А ещё – пруд с фонтаном, мостики, беседка, лужайка... Есть здесь и теплица, и грядки с овощами и зеленью, и множество кустов, плодовых и вечнозелёных деревьев.

Следующий садовый участок в Глинках – Татьяны Леонидовны Чуркиной. Сразу за забором встречается высочен-



ная роза, доросшая до крыши крыльца. Сейчас она уже отцвела, но по количеству подсохших цветов понятно, какая она пышная и красивая в цвету.

Хозяйка встретила полным ведром огурцов: с утра сняла три ведра и это приготовила, чтобы дать с собой гостям, то есть нам.

### Под мужской рукой

Прихватив подаренные огурцы, мы поехали в Фёдоровское и продолжили обход с огородов на Шоссейной улице.

Первый пункт – садовый участок Юрия Николаевича Сажина. Здесь мы увидели, что получается при сочетании агрономических знаний и технологических умений: грушу, привитую на яблоне, автоматическую систему полива по таймеру, компостер, дефлекторы в теплице с огурцами и помидорами для «продува воздуха и вытягивания влаги», большой распашной парник с салатами и зеленью, колодец, небольшой уютный домик.

– Мне здесь во всём помогает сын Тимофей, онагроном, – говорит Юрий Николаевич.

– Сразу видно, что мужики хозяйничают: цветов почти нет, – смеётся Олег Родионович. – Но при этом огород у вас очень хороший, чистый и ухоженный. Вы молодцы.

Оттуда отправились к Галине Фёдоровне Тверитневой. Она встретила нас у калитки, провела внутрь – и мы оказались в море флоксов: белых, розовых, цвета фуксии, со светлой каёмкой на лепестках. Аромат от них – сладкий,

насыщенный, приятный и такой интенсивный, что мгновенно вызывает ассоциацию с линейкой на 1 сентября.

За флоксами – шикарные гортензии, лилии, ромашки. А за ними прячется весь остальной сдвоенный огород с колодцем и хозблоком, большой теплицей, в которой выращиваются разные помидоры и перцы, огромным плодоносным малинником, грядками с тыквами, кабачками, огурцами, свёклой, морковью, луком, чесноком, щавелем.

### Овощевод-изобретатель

Через дорогу от огородов – придомовой участок Анны Васильевны Рябинко. У неё особенно поразила огромная теплица с тремя рядами широких грядок: одна для перцев – невиданно больших и сочных, две для помидоров. Растения стоят почти без листьев: благодаря этому все питательные вещества идут в плоды – такая интересная технология выращивания.

Дальше – теплица огурцов, поле картофеля с пышной тёмно-зелёной ботвой. Все постройки увивает плетистый дикий виноград, и арка этого винограда, перекинута над тропинкой, в два раза выше человеческого роста.

– Это же колоссальный труд – обрезать его осенью! – восхищённо отмечает Ольга Валентиновна.

– У нас семья дружная: помогают

мне, – отвечает хозяйка. – Недавно вишню все вместе собирали.

Вишни у Анны Васильевны пять видов. А ещё слива, малина. Как у настоящего овощевода, здесь нашлось место и для свёклы, лука, укропа, кабачков. Растут здесь и цветы: алые розы и жёлтый курильский кустарниковый чай.

### Садоводы-затейники

С Шоссейной поехали на Полевую, где нас ждали два последних участка. Первыми посетили Ольгу Ивановну и Альфира Ахметовича Нургалеевых.

Здесь сразу у входа встретила стелющаяся по клумбе... сосна. За ней – большое самодельное кашпо в виде высокого пня с лицом. Рядом лесенка на «второй этаж» участка, подъём на который охраняет огромный бык.

Прошли между быком, высокими туями и домом и ахнули: перед нами раскинулось зелёное пространство газона, по периметру которого расположились просторная летняя кухня-чайхана, колодец с искусно сделанной крышкой и «телом» из красиво уложенных кусков каменных плит, прудик с водопадом, «беседка для поцелуев» в укрытии из дикого винограда и секретиком – гроздьями настоящего винограда, цветочные клумбы и яблоня.

Вдаль бежит тропинка, проходя между гигантской теплицей и высокой аркой, поддерживающий раскидистый куст с крупными красными и чёрными ягодами – ежевикой (очень вкусной). Тропинка приводит к задней части сада, где мы видим будущую скульптуру: заготовку из цемента с ручками-ножками без лица. «Это лягушка будет, сама делаю», – говорит Ольга Ивановна.

Продолжение на с. 2

**В ЭТОМ ГОДУ НА КОНКУРС ПОДАЛИ ЗАЯВКИ ВОСЕМЬ ЧЕЛОВЕК: ТРОЕ ИЗ ГЛИНОК, ПЯТЕРО – ИЗ ФЁДОРОВСКОГО.**

# Умеем веселиться!

29 июня в Фёдоровском шумно и весело отметили День молодёжи.

## Самая активная молодёжь

Уличные праздники – самые любимые у фёдоровцев: на Масленицу, День Победы и День посёлка к Дому культуры всегда приходит много народа. А несколько лет назад у нас стали отмечать и День молодёжи, который стал новым любимым праздником, собирающим толпу взрослых и детей.

В этом году на площадь тоже пришли зрители всех возрастов, а не только молодёжь от 14 до 35 лет. Особо активными, конечно, были дети: они и пели, и танцевали, и на сцену залезали, и во всех конкурсах участвовали.

Но и «молодые взрослые» не отставали, особенно ребята из молодёжного совета нашего поселения: как герои «Приключений Шурика», они с энтузиазмом откликнулись на все предложения ведущих. Первой парой ведущих, кстати, тоже были представители молодёжного совета – Влада Золотарёва и Бахтовар Бахронов.

Влада и Бахтовар оказались в числе первых представителей молодёжного совета, которых депутат местного совета депутатов и директор школы Ольга Владимировна Севостьянова наградила Благодарственными письмами главы администрации Фёдоровского ГП за развитие молодёжной политики и волонтерского движения на территории поселения и в связи с Днём молодёжи. Такие же Благодарственные письма и подарки она вручила Ирине Малой, Лике Куржиной, Екатерине Дорощевой, Андрею Хренову, Кириллу Филимонову, Кириллу Ануфриеву, Ярославу Золотарёву и Никите Кононову.

– Приглашаем в нашу молодую энергичную команду всех, кто неравнодушен к на-



шему поселению. Активной молодёжи должно становиться больше – вступайте в молодёжный совет! Присоединяйтесь все желающие всех возрастов! – призвали зрителей в свой ряды Влада и Бахтовар.

Ведущие напомнили о том, что одно из направлений молодёжного совета – добровольчество и что у нас в поселении есть действующий волонтерский отряд «Буеранг добра», которым руководит депутат нашего совета депутатов Людмила Алексеевна Золотарёва. И если сначала в отряд входили всего несколько человек, то сейчас в нём более 30 активистов – парней и девочек, которые принимают участие в различных соревнованиях и акциях районного и областного уровня и помогают во всех мероприятиях нашего ДК. Своим незаменимым помощникам Благодарственные письма председателя молодёжного совета за вклад в развитие молодёжной политики и волонтерского движения, а также спорта на территории поселения вручила сама Людмила Алексеевна. Благодарности и подарки получили Даниил Калагастов, Эмиль Асланов, Влада Бачелева, Анна и Аделия Хусаиновы и Юрий Ковалёв.

Много активной молодёжи входит в состав фёдоровской

добровольной народной казачьей дружины, которая всегда обеспечивает порядок в посёлке в вечернее время суток и на всех местных мероприятиях. Подарки и Благодарственные письма главы администрации Фёдоровского ГП за вклад в обеспечение общественного порядка на территории Фёдоровского городского поселения и в связи с Днём молодёжи О. В. Севостьянова вручила нашим народным дружинникам Анастасии Яковлевой, Александру Савину, Александру Шароваеву, Сергею Антоненко и Егору Сидоркину.

## Праздник для души

Награждение самых активных представителей фёдоровской молодёжи было лишь частью большой и разнообразной праздничной программы. Пока Влада и Бахтовар раззадоривали зрителей, перед теми выступали приглашённые артисты. Лауреат международных конкурсов Татьяна Девяткина поражала красивым вокалом, а девушки из колпинской творческой мастерской Arthouse «раскачивали зал» за зажигательными танцами.



не уже расположились новые артисты: кавер-группа Chekman Trio. Владу и Бахтовар сменили приглашённые из Петербурга ведущие Юлия и Амур. Выйдя на сцену, они искренне заявили, что в Фёдоровском живут самые весёлые и яркие люди. И самые щедрые: дети почему-то сразу стали задаривать и угощать сладостями Юлию, чем сильно удивили и расположили её к себе.

Было весело и интересно, но все ждали апофеоза праздника, ждали того, ради чего многие пришли в этот день на площадь. Самые опытные из них предпочли кроссовкам и туфлям поношенные резиновые шлёпанцы, а длинным штанам и юбкам – короткие шорты.

Дети то и дело подходили к большим чёрным соплам, установленным по бокам от сцены и соединённым шлангами с бочками, и заглядывали внутрь: ну что, ещё не готово? Очень уж не терпелось снова оказаться в центре пенной бури.

И она началась! Пена с силой вырвалась из сопел и взлетела в воздух, дети запрыгали от радости, взрослые подняли руки навстречу мыльным облакам, летящим на них.

Мария Признякова

Окончание.  
Начало на с. 1

Здесь растут алыча, черешня, груша, малина, свежесажённый северный киви, лимонник, каринка. Из цветов – гортензия, флоксы, клематисы. Подсолнух возвышается над длинными картофельными грядками. На другой стороне газона – ряд овощных грядок.

– Кто это у вас всё делает? – в восторге вопрошает жюри. – Сами мы! Вдвоём. Это нам в удовольствие. И камни для композиций собираем, и фигурки создаём, и заготовки закатываем. Когда всё делаешь своими руками, очень приятно видеть плоды своего труда.

Перейдя на другую сторону Полевой улицы и поднявшись в горку, мы оказались у красной кареты со встроенными цветочными кашпо. За забором – придомовой участок последнего конкурсанта Ирины Борисовны Антоновой.



Кроме хозяев нас с ходу встретили цветы: всё крыльцо украшено кашпо с яркими разноцветными кустиками бегонии и петунии. Вдоль дома вглубь ведёт дорожка, а рядом

с ней ухоженные кусты, металлические клумбы с гвоздикой и синими фиалками.

Дорожка выводит в сад, где с одной стороны – овощные и клубничные грядки, боль-

шая двухэтажная теплица с перцами, помидорами и баклажанами, а с другой – ряд яблонь и груш «конференц», перемежающихся цветами, в том числе в больших наземных горшках. Здесь растут петуния, гомфрена, цинния, бархатцы. В небольшой зоне отдыха, устланной пушистым газоном, стоит скамейка, вокруг – розы, лобелия, хоста, гортензия, гладиолусы.

Дальнюю часть сада, где журчит фонтан, охраняет золотой лев на каменной горке. А в тени спряталась большая беседка, в которой для нас приготовили угощение: горячий чай, конфеты и орешки, сладкий арбуз и нежный домашний «Наполеон». Гостеприимным хозяевам невозможно было отказать, и мы сели за стол с Ириной Бо-

рисовой, её мужем Сергеем Фёдоровичем и внуком Ильёй.

– Мы сегодня обошли 8 адресов – приятно побывать у каждого: у всех есть своя изюминка. Приятно, что люди, живущие на земле, вкладывают своё благосостояние, душевные и физические силы в свою землю, – подвёл итог объезда Олег Родионович. – Это один из самых любимых наших конкурсов, и хочется, чтобы в нём участвовали ещё больше фёдоровцев. Пусть объезд будет занимать пару дней, зато сколько красоты мы увидим!

Жюри совсем скоро определит победителей «Ветеранского подворья – 2024». А свои награды участники конкурса получат в конце августа на финальной выставке.

Мария Признякова

# Музей ищет таланты!

**В июле в музее истории Фёдоровского поселения прошла выставка вязаных изделий местной мастерицы Надежды Алексеевны Скакун.**

## Ювелирное вязание

Надежда Алексеевна принесла в музей две партии своих работ. Сначала вязаные салфетки, вазочки и украшения, а также коллекцию Барби и маленьких куколок, одетых в связанную крючком и спицами одежду. Потом вязаных животных и птиц: обитателей леса, деревенского подворья, тропиков и саванны.

– Это лес, и в лесу – целое семейство: папа-заяц, мама-заяц, их детки, ворона на пеньке, брат и сестра лягушки, – проводит экскурсию по новой экспозиции заведующая музеем Татьяна Владимировна Храмова. – А это деревня, в деревне – фермер, у которого целое хозяйство всякой живности, дом охраняют собаки, а через изгородь пытается сбежать поросёнок. А вот животные саванны: слоны, жираф, зебра, львы...

Все изделия особенные, выразительные и аккуратные. Чувствуются мастеровство, с которым вывязаны детали и подобраны цвета, и любовь, с которой сделана каждая петелька.

И если вязаные животные привлекают своей игрушечностью, яркостью и пестротой, то куколки – идеальностью и миниатюрностью, кропотливостью работы. Пластмассовые девочки, Барби и Кен одеты в полноценные, со вкусом подобранные комплекты: платья и сарафаны, брючные и спортивные костюмы, верхнюю одежду;



под платьями – обязательно бельё, к пальтишкам – шапочки, шляпки, беретки, шарфики; на ногах – вязаная обувь или пластмассовые модельные туфельки, на плечах – малюсенькие сумочки и рюкзаки.

## «Ищем умельцев»

Под «домом моды» расположилась экспозиция работ Юрия Николаевича Сажина, постоянного участника выставок нашего музея. Здесь его картины, панно из винных пробок и мо-

нет, деревянная ключница, литой подсвечник.

А на противоположной стороне этого же стеклянного стенда выставлены изделия ещё одного местного умельца – мастера по металлу и дереву Игоря Александровича Федоренко. Он делает резные металлические ключницы, подсвечники, кашпо, часы (действующие), садовые фигуры муравьёв, кротов и зайцев, а также расписывает деревянные разделочные доски.

Татьяна Владимировна надеется в скором времени открыть экспозиции ещё двух фёдоровских мастериц

и показать сделанных ими гномов и бабок-ёжек.

– Мы ищем таланты, ищем всяких умельцев, приносите свои работы, порадайте себя и других, – призывает Т. В. Храмова. – У нас выставляются разные творческие люди: одни рисуют, другие вышивают, третьи плетут из бисера, четвертые делают картины из соломки.

Выставки могут посмотреть все желающие. Музей открыт с 10 до 14 часов по понедельникам, средам и пятницам и до 18 часов в воскресенье.

Мария Признякова

# Кошкин дом по-фёдоровски

**В середине июля в Фёдоровском открыли для использования кошачьи домики.**

Домики появились в трёх дворах: между домами №№ 3 и 4, перед домом № 1 на Центральной улице и у дома № 13 на Шоссейной – там, где в подвалах домов живут самые большие кошачьи семьи.

Раньше миски для кормления этих кошек стояли или прямо у домов, у подвалов, или совсем рядом с помойками. Сейчас же у каждого домика оборудовали мощёную площадку со скамейкой и урной, а под самим домиком – широкую полку для мисок. Впрочем, не только для мисок: сердобольные соседи Кошкиного дома № 1 положили на полку мягкие лежанки.

Эти домики, как и ранее площадка для дрессировки и выгула собак, появились как воплощение идеи учеников нашей школы. И судя по тому, что фёдоровцы уже начали кормить кошек у домиков, жители посёлка оценили нововведение.



– Я очень положительно отношусь к кошачьим домикам: кошки всегда у нас жили и будут жить дальше, и им нужно своё место. Ведь когда был совхоз, были сараи, и кошки жили в каждом сарае. Теперь совхоза нет, почти никто не держит скот, и кошкам некуда деваться, – поделилась мнением Ольга Геннадиевна Матвеева, депутат местного совета депутатов. – Кошачьи домики для нас – это благо, потому что кошки будут жить и в них, и в подвале. И пусть живут, ведь тогда не будет грызунов. Все, кто давно в Фёдоровском, помнят, что на 4-м и 5-м этажах были мыши, а теперь их нет – благодаря кошкам. Единственное, я прошу людей не выливать в миски то, что у них скисло или испортилось. Кошки – животные, за которыми надо ухаживать, которых надо держать в чистоте и порядке. Так, моя соседка по 13-му дому, которая однажды изловила и за свой счёт стерилизовала 15 подвальных кошек, каждое утро выносит им поест и кормит их исключительно сухим кормом.

Кошек в Фёдоровском действительно любят, и сделать для них их собственные домики, где они могут укрываться и питаться в чистоте и безопасности, – добрый жест заботы и уважения. И если сейчас ещё не все кошки оценили достоинства нового жилья, предпочитая только кушать в «новостройках», с приходом холодов Кошкины дома могут стать популярным среди них убежищем.

Мария Признякова

## ФЁДОРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ТОСНЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ АДМИНИСТРАЦИЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 15.05.2024 № 324

О внесении изменений в постановление администрации Фёдоровского городского поселения Тосненского муниципального района Ленинградской области от 20.09.2023 № 626 Об утверждении Административного регламента по предоставлению на территории Фёдоровского городского поселения Тосненского муниципального района Ленинградской области муниципальной услуги «Присвоение адреса объекту адресации, изменение и аннулирование такого адреса» (с учетом изменений от 13.03.2024 №181)

В соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Распоряжением Правительства Ленинградской области от 25.01.2024 № 32-р «О внесении изменений в распоряжение Правительства Ленинградской области от 28.12.2015 № 585-р», Постановлением Правительства РФ от 05.02.2024 № 124 «О внесении изменений в постановление Правительства РФ от 19 ноября 2014 г №1221», Уставом Фёдоровского городского поселения Тосненского муниципального района Ленинградской области, администрация Фёдоровского городского поселения Тосненского муниципального района Ленинградской области

### ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Внести в постановление администрации Фёдоровского городского поселения Тосненского муниципального района Ленинградской области от 20.09.2023 № 626 Об утверждении Административного регламента по предоставлению на территории Фёдоровского городского поселения Тосненского муниципального района Ленинградской области муниципальной услуги «Присвоение адреса объекту адресации, изменение и аннулирование такого адреса» (с учетом изменений от 13.03.2024 №181) следующие изменения:

1.1. Пункт 2.3. изложить в новой редакции: «2.3. Результатом предоставления Услуги является:

1) выдача (направление) решения Уполномоченного органа о присвоении адреса объекту адресации с приложением выписки из государственного адресного реестра об адресе объекта адресации;

2) выдача (направление) решения Уполномоченного органа об аннулировании адреса объекта адресации с приложением уведомления об отсутствии сведений в государственном адресном реестре (допускается объединение с решением о присвоении адреса объекту адресации);

3) выдача (направление) решения Уполномоченного органа об отказе в присвоении объекту адресации адреса или аннулировании его адреса.

Результат предоставления Услуги предоставляется заявителем при подаче заявления и документов):

1) при личной явке: в ОМСУ/Организацию; в филиалах, отделах, удаленных рабочих местах ГБУ ЛО «МФЦ»;

2) без личной явки: почтовым отправлением; в электронной форме через личный кабинет заявителя на ПГУ ЛО/ЕПГУ на адрес электронной почты».

1.2. Пункт 2.4. изложить в новой редакции: «2.4. Срок предоставления Услуги составляет: а) в случае подачи заявления на бумажном носителе – срок не более 6 рабочих дней со дня поступления заявления в ОМСУ/Организацию; б) в случае подачи заявления в форме электронного документа – в срок не более 5 рабочих дней со дня поступления заявления в ОМСУ/Организацию».

2. Обеспечить официальное опубликование (обнародование) данного постановления.

3. Контроль за исполнением постановления возложить на заместителя главы администрации, курирующего отдел землеустройства, архитектуры и муниципального имущества.

Глава администрации М.И.Носов

# Самое историческое место в Фёдоровском

**А знаете ли вы, что означает огромный камень, стоящий рядом с останковой в сторону Павловска на Центральной улице? А почему он называется «Памятным»? И как давно появился? Обо всём этом рассказывает Елена Вениаминовна Ершова, руководившая школьным музеем трудовой славы и истории Фёдоровского посада в 2000–2015 годах.**

## Подарок Екатерины II

Богато историей село Фёдоровское, в глубину веков уходит она, но в конце 90-х годов прошлого века мы этого ещё не знали. Мы даже не представляли, как выглядело село до войны, ведь не было у нас ни одной довоенной фотографии. Удивлялись тому, что каждый праздник Победы и Вознесения Господня в Фёдоровское приезжает много незнакомых людей. И на площадке перед останковой приезжие бабули долго стоят и крестятся, о чём-то разговаривая между собой. Поиск материалов начался с изучения карт в Российской Национальной библиотеке. Найдя карту окружности Санкт-Петербурга 1817 года, мы увидели обозначение храма, который был построен по указу самой Екатерины Великой в 1785 году и строился по проекту и при участии известного архитектора Джакомо Кварен-

ги. До сих пор в Российском государственном историческом архиве сохранился указ Екатерины II о выделении денег на строительство храма Вознесения Господня в Фёдоровском посаде.

Нам удалось найти вышедший в 1884 году 8-й выпуск «Историко-статистических сведений о Санкт-Петербургской Епархии», в котором мы прочли подробное описание храма. Фотографии храма за 1910 год нашли в результате длительных поисков в научно-исследовательском музее Академии художеств Санкт-Петербурга.

Храм был любим и посещаем всеми владельцами Фёдоровского посада. В дневнике Великого князя Константина Николаевича Романова есть такая запись от 1 июня 1861 года: «Сегодня Вознесение... К обедне ездили в Фёдоровский посад со всеми детьми и там приобщили Костю и Дмитрия... Следили за крестным ходом...».

Храм долгое время сохранялся как памятник архитектуры времён Екатерины Великой. Но был разрушен во время Великой Отечественной войны.

## В память храма и кладбища

Мы начали проводить многочисленные встречи с доверенными жителями Фёдоровского. Они привезли нам большое количество фотографий села и его довоенных жителей, улицу Фёдоровского посада с расположением домов и фамилиями их хозяев.



Старожилы рассказали, что рядом с храмом размещалось кладбище. На нём были похоронены священники Симеон Яковлев, Пётр Шукин, Пётр Силин, Гавриил Чистосердов и самые уважаемые жители Фёдоровского посада. Довоенные жители попросили как-нибудь отметить это историческое место.

И летом 2002 года на месте храма Вознесения Господня и кладбища нам удалось поставить Памятный камень. В его установке совершенно безвозмездно, добровольно приняли участие большое количество людей: начальник ДРСУ Владимир Павлович Сухарев, предприниматель Фёдор Николаевич Баранов, Светлана Владимировна Лебедева, Александр Николаевич Васильев,

дети из лагеря «Колоски». Татьяна Глебовна Цыцерева со своим выпускным классом положили у камня березовую аллею, которую очень хотелось бы возродить сегодня.

19 декабря 2002 года, в день Николая Чудотворца – святого, особо почитаемого в Фёдоровском посаде, – Памятный камень освятил отец Даниил, священник павловского храма Марии Магдалины.

## Вновь поют колокола

В 2008 году Илья Гулидин, в то время ученик 8-го класса, принял участие в I всероссийском конкурсе проектно-исследовательских работ по

церковному краеведению. Его работа «История храма Вознесения Господня в Фёдоровском посаде» вошла в число победителей, за что автор удостоился поездки в Москву. Свою работу Илья закончил отрывком из стихотворения Марии Лавриной, в то время ученицы 7-го класса и участницы нашей поисковой группы:

*Пройдут года...*

*И мы на месте том  
Воздвигнем снова храм  
красивый,  
Как былой...  
Колокола, как прежде,  
запоют  
И вновь людей к обедне  
позовут...*

Мы рады, что колокольный звон вновь раздаётся в Фёдоровском.

Более 80 лет в семье доверенной жительницы Фёдоровского посада Валентины Васильевны Борисовой хранилась икона Спасителя, которую родственники тайком вынесли из фёдоровского храма, закрытого после революции 1917-го. В Вербное воскресенье 2024 года Валентина Васильевна вернула икону во вновь построенную церковь Вознесения Господня.

Хотелось бы, чтобы такие исторические места в нашем поселении не были забыты. Чтобы их почитали, оберегали и должным образом ухаживали за ними. Ведь, как говорил Александр Сергеевич Пушкин, «уважение к минувшему – вот черта, отличающая образованность от дикости».

**Елена Ершова,**  
руководитель школьного музея  
в 2000–2015 годах  
Фото из архива автора

# Активное лето продолжается

**Каникулы продолжаются, но Фёдоровская школа по-прежнему полна жизни: тут и уборка, и обучение трудовой дисциплине, и новые победы.**

## Полетали на славу

4–8 июля школьная команда «Летать» в составе пилотов Дмитрия Орехова и Семёна Беляева, инженера Егора Максимова и наставника Игоря Васильевича Маншилина приняла участие во всероссийском этапе чемпионата пилотирования дронов «Пилоты будущего», который прошёл в Казани.

В чемпионате приняли участие более 200 команд со всей России – это более 1 000 участников, среди которых были и



любители, и профессионалы. Во время соревнований ребята показали свои навыки в 10 разных дисциплинах. В «Дрон-баскетболе» наша команда «Летать» заняла 4-ю строчку, в «Сборке дрона» и «Мониторинге склада» – 9-ю, а в «Гонке на симуляторе» – 16-ю. В результате по сумме баллов «Летать» вошла в двадцатку лучших!

## Клуб «Большая перемена»

Иван Скробов, ученик 8а класса, успешно окончил курс проекта «Код будущего» по программе «JavaScript от Яндекса: с нуля до веб-разработчика» и получил сертификат, подтверждающий его навыки и знания. Иван стал одним из 200 000 школьников, зарегистрировавшихся на курсе обучения IT-технологиям, и одним из 10 000 из них, кто добрался до финала.

А девятиклассница Анна Воронина, победительница всероссийского конкурса «Большая перемена», провела беседу-диалог «Место, где твоим талантам есть место» в Погинской сельской библиотеке. Она рассказала о «Движении Первых» и «Большой перемене», о смене в «Артеке»



и своём участии в «Путешествии мечты» от Владивостока до Санкт-Петербурга. Дети, пришедшие на встречу, вдохновились рассказом Анны и показанными ею фотографиями и дипломами.

## Новый экспонат

Новый экспонат появился в школьном музее: гильза от снаряда. Её привёз в пода-

рок музею Родион Ильич Ким, который возил воинам отряда «Невский», сражающимся в СВО под Бахмутом, гуманитарную помощь от Фёдоровского поселения и от себя лично: лекарства, перевязочные материалы, медицинское оборудование.

Гильза расписана маркером: это позывные бойцов, бывших в тот день на передовой. Кроме имён солдаты написали свои национальности: 16 разных национальностей – от немца, украинца и итальянца до комяка, татарина и литовца. Родион Ильич вписал и своё имя.

**Мария Признякова**  
Фото из архива школы